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Stagnarea crisei.
Cri8a ungară stagnézá. Monar

chul nu vrea se ia hotărîri pripite, 
îşi lasă timp ca să p0tă cumpăni 
bine, ce ar fi de făcut séu, mai bine 
c}is, pe care din diferitele cărări ce 
duc la o soluţiune, ar fi mai bine 
s’o aléga.

Suveranului îi e cu atât mai 
greu a lua o botărîre definitivă grab
nică, cu cât are a tinó sémá deodată 
de interesele ambelor state dualiste 
şi de exigenţele posiţiunei de mare 
putere a monarchiei, ce atârnă în 
cea mai mare parte de la concor- 
darea acelor interese cu postulatele 
comuniunei pe terenul economic şi 
militar.

Andrassy şi Kossuth în audien
ţele lor au solicitat decisiunea Maj. 
Sale tocmai în aceste doue mari ces- 
tiunî. Şi unul şi altul a adus vestea 
că monarchul In ce privesce sepa- 
raţiunea vamală a Ungariei de Aus
tria şî-ar fi dat consimţământul, dér 
c ă  'în cestiunea militară a declarat 
categoric, că nu va admite ca limba 
de comandă se înceteze de a mai fi 
unitară său ca armata, prin alte 
nouă concesiuni naţionale, să fie şi 
mai mult slăbită în organisaţiunea 
ei uAitara.

Faţă cu acésta atitudine a pur
tătorului corónei, Andrassy ca homo 
regius (bărbat -de încredere al re
gelui) şi-a dat cum se vede t0tă si
linţa să îndemne pe independişti ca 
să renunţe deocamdată de a mai ri
dica postulate nouă militare şi de 
a se mulţumi pentru acuma cu ceea* 
ce vor puté dobândi în cestiunea 
vamală şi comercială cu Austria. 
Dór, deşi Kossuth însuşi se arată 
cel mai moderat între toţi partisanii 
săi şi póte nu s’ar opune nici unei 
eventuale amânări a amintitelor re- 
vindicări, partidul independist n’a 
putut fi câştigat pentru o astfel de 
soluţiune numai pe jumătate, majo-

ritatea din sinul lui pretinde sus şi 
tare, ca deja acuma să se dea o 
garanţă, că şi pe terenul militar co- 
r6na să ’nvoiesce cu o gradată rea- 
lisare a programului independist.

De aici vine ca a căcjut cu to
tul combinaţia numirei unui minis- 
teriu de afaceri pentr’un timp de 
transiţiune şi că oposiţiunea unită 
stărue de a se forma un ministeriu 
de coaliţiune, care, se ’nţelege, ar 
presupune că corăna se învoesce şi 
la nouă concesiuni militare. Acesta 
ar fi situaţiunea după cum se pre
santă din partea maghiară.

Nu tot aşa este privită în Viena 
de cătrâ cercurile competente par
lamentare. Aici sunt de părere, că 
nici în cestiunea vamală monarchul 
nu şî-a dat învoirea deplină aşa cum 
ar resulta din spusele contelui An
drassy, ci că, deşi nu s’a pronunţat 
în sens negativ, monarchul a accen
tuat, că unei eventuale separări a 
teritoriului vamal trebue să-i premer- 
gă negocieri între cele două guverne 
ale statelor dualiste, în basa disposi- 
ţiei legei pactului, şi de la aceste ne
gocieri va atârna apoi în ce mod şi 
când Ungaria va pută să se sepa- 
reze în privinţa vamală şi corner- 
n i u l o  f in A naÎTlfl

a oposiţiei coalisate maghiare, care 
ameninţă, că cu cât se va face mai 
mare presiune de la Viena, cu atât 
mai tenace va fi resistenţa din par
tea ei,1 representanţii intereselor aus- 
triace declară tot aşa de categoric, 
că şi partidele din „Reichsrath44 şî-au 
dat mâna, sub presiunea necesităţii, 
pentru a nu lăsa ca, prin schimbă
rile din Ungaria, Austria se ajungă 
păgubită.

Ei susţin cu deosebire, că nu 
vor aştepta pănă ce Ungaria se va 
pută pregăti pentru ruptura vamală, 
ci dâcâ ea o vrea, ei vor să se facă 
separaţiunea imediat. Mai departe 
susţin, că comuniunea armatei e

condiţionată de comuniunea vamala 
aşa că din momentul, când acésta 
'din urmă ar fi părăsită de Ungaria, 
Auetriacii, nu vor mai avé nici un 
ipteres de a apăra instituţiunile 
»comune, prin urmare nici pe aceea 
a armatei comune, pentru care ei 
aduc cele mai mari jertfe materială.

Ba merg pănă a afirma, că în caşul 
separaţiunei economice va cádé póte 
de sine şi instituţiunea delegaţiuni- 
lor, pentru care camera austriacă nu 
va mai voi să alegă delegaţi, vrând 
a se feri de eventualitatea de a fi 
éumva majorisaţî întro şedinţă co
mună a delegaţiunilor prin iaptul, că 
vreuna din partidele austriaco s’ar 
alia cu delegaţii unguri.

Situaţiunea e dér fără îndoială 
cum nu se póte mai încâlcită şi în
curcată atât în ce privesce crisa un
gară cât şi crisa dualismului. Peri
colul cel mai mare este a se căuta 
în împrejurarea, că partea cea mai 
mare dintre inclependişti nu se arată 
de loc accesibili pentru a primi sfa
tul lui Kossuth, ca să aibă răbdare 
şi să se mulţumă8că cu puţin pentru 
început, să nu căra „tot séu nimicu. 
Lengyelii şi Znltanii vor de-acuma 
să capete brevetul regal pentru rea- 
lisarea deplină a aspiraţiunilor lor.IPMâ « i'i . mţi i.wwr«.»4».u«Le va eşi din tote acestea vom 
vedé.

Braşov, 15 (28) Febr. 1905.

Recunóscerea comunităţilor românescl 
din Macedonia. După scirî positive din ca
pitala Turciei, se lucrăză cu mare zor pen
tru recunóscerea comunităţilor românescî 
în Macedonia. Obţinerea acestui drept este 
de mare interes naţional, căci el însămnă 
recunóscere naţionalităţii române în impe
riul otoman şi Românii din Macedonia vor 
fi puşi pe acelaşi picior de egalitate cu 
tóté naţionalităţile recunoscute pănă acum. 
Marile puteri europene sprijinesc şi ele 
acăstă causă de emancipare a Aromânilor 
de sub jugul grecesc. Chiar şi Rusia vor-

besce şi lucrăză pentru egala îndreptăţire 
a Românilor — păte tocmai din pricină, 
că Grecii jubilăză victoriile japonese.

Incidentul de la Huli. Privitor la ra
portul comisiunei de anchetă internaţio
nală asupra incidentului de la Huli, se află 
următărele : Majoritatea comisarilor au es- 
primat părerea, că responsabilitatea bom- 
bardărei incumbă amiralului Rojdestvensky; 
lipsesc elementele precise pentru a se de
termina în ce scop s’a deschis focul contra 
flotilei de şalutiere. Comisarii recunosc în 
unanimitate, că vasele de pescari n’au co
mis nici un act ostil.

Majoritatea comisiunei este de părere, 
că nu se afla nici un torpilor în împreju
rimile de la Huli şi că în consecinţă des
chiderea focului de cătră vasele rusesc! nu 
se justifică.

Durata tirului prăşi a părut majori
tăţii comisiunei, că a fost prea mult pre
lungită. Comisarii recunosc în unanimitate 
că personal, amiralul Rojdestvensky a fă
cut tot ce i-a fost cu putinţă spre a îm
piedeca bombardarea şalutierelor recunos
cute ca fiind cu adevărat vase de pescari, 
şi că la încetarea tirului erau destule mo
tive de incertitudine cu privire la perico
lul care ameninţa escadra pentru a decide 
pe amiral să-şi continue drumul fără
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Majoritatea comisiunei regretă, că 

amiralul Rojdestvensky nu a informat au
torităţile, că şalutierele aveau trebuinţă de 
ajutor.

Raportul termină spunând, că apre- 
ciaţiunile formulate de comisiune nu sunt 
de natură de a discredita câtuşi de puţin 
valărea militară, precum nici sentimentele 
de umanitate ale amiralului Rojdestvensky 
şi ale escadrei sale.

Situaţiune penibilă.
(Crisa ungară.)

»Suntem desorientaţi cu totul şi cât 
timp Corăna nu va face ceva, nu putem 
sci nimic«. — Cuvintele aceste le-a disun

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Ioan Artemie Anderco.
(Cobferenţă de=pre un scriitor din Maramureş.)

De Dr. E. Daianu.

— Urmare .  —

In Sighetul Marmaţiei el jucase ro
luri în piese teatrale unguresc! (în »Mátyás 
Diák« de Kisfaludy Károly) încă fiind pe 
clasa a IV-a gimnasială; el era preşedin
tele clubului înfiinţat în clasa sa; el scria 
disertaţiuni, între altele despre cea din 
urmă înfrângere a Tătarilor, pe valea 
Borşei, la 1717; ba scria chiar naraţiuni 
poetice în viersuri! şi cu tóté că inima 
lui rămăsese românăscă, simţia românesce, 
era mândru de originea Românilor şi dis
puta cu colegii săi asupra acestei teme, cu 
tóté că era,zelos pentru limba românescă 
şi cu curaj neobicinuit la o verstă aşa 
fragedă a luptat, ca limba românăscă să 
câştige catedră în gimnasiul din Sighet, 
totuşi necunoscând el literatura românăscă 
şi istoria Românilor, era pătruns de spi

ritul unguresc, aşa .încât chiar şi memo
riile, în cari îşi îeternisa cele mai dulci 
amintiri ale unei inimi tinere şi îşi fixa 
impresiile cele mai intime, şi-le scria în 
limba aceea, despre care spunea el însuşi 
că în Cluşiii îşi ţinea de glorie a nu o 
vorbi, decât când era silit să răspundă în 
clasă. A trebuit să vină pe pământul Italiei, 
pentru-ca nobilul fiu al Maramureşului Să 
revie la brazda limbei materne. Revenirea 
acâsta hotărîtăre şi sinceră o şi face pe 
prima pagină a di arului său început în 
Turin cu o splendidă dedicaţie „cătră ge
niul limbeiu. Ţin să fixez aci acăstă primă 
pagină scrisă de Anderco în limba maicei 
sale cu datul de Turin, Ianuarie 1872. 
fîtă-o:

„Cătră tine geniul limbei...
Cătră tine geniul limbei năstre, cătră 

tine mă întorc acuma, când îmi iau întâia 
ără condeiul în mână, ca să depun cuge
tele mele în limba cea dulce maternă.

Am comis crime; am fost păcătos: 
te-am neglijat. Fu un timp, în care eu mai 
nu uitasem darul tău, ce mi-ai conces cu 
laptele maicii. Fii un timp, în care mi-se 
presentâ cu tătă golimea lipsirea ta, şi 
sosi un timp, care îmi fii martorele ruşinei

mele, timpuri, ce-mi deteră şi pocăinţa şi 
pedăpsa.

Şi acuma, când cu paginele acestea 
îţi aduc oferta, te rog, o genie al limbei 
nóstre, ca să primescl incensul debil al 
meu: uită trecutul, revarsă-ţî darul asupra 
reîntorsului.

SţS fii îndurător; Tu scii că sămînţa 
sub altă climă în pământ străin produce 
flori de colóre schimbată, de frumseţe 
pierdută, fără miros. Eu fui plantat în 
pământ străin: doisprezece ani limbi străine 
m’au în cunjurat.

Să fii îndurător; Tu scii că cu alte 
limbi nu m’au înveninat simţămintele 
străine. Tu ai vădut disputând micul »vad 
oláh« în club, în scólá, în societatea de 
lectură despre originea, despre gloria ace
lora, pe cari contrarii lui îi numeau »Zagy
valék*.

»Să fi îndurător; Tu scii, că am lu
crat pentru altarele tale: catedra, prelec- 
ţiunile unşilor tăi Botezan şi Mihályi. Tu 
sci că »Dragoşana« ţie s’a consacrat.

Să fi îndurător; dăcă mă vedi oferind 
acuma pentru altarele tale părţile celea 
mai nobile din mine; dăcă-ţî promit eca- 
tombă mărâţă în viitor: considerare, onóre, 
glorie.

Ţie, geniule, ţie tóté acestea pentru 
iertare, pentru darurile tale.«

După o astfel de íntórcere, Anderco 
devine ărăşi cu trup cu suflet Român. 
Schimbarea cea mare, ce a produs’o în 
sufletul său Italia, cunoscinţa limbii şi li
teraturii, cunoscinţa personală cu studen
ţii Români din Turin, între ei şi entusias- 
tul Drăgescu, care de pe atunci îşi înscria 
numele în analele publicităţii române, tóté 
acestea se vădesc limpede în acăstă pa
gină sguduitóre, care pare că-i scrisă cu 
lacrămi de pocăinţă. — Dăcă n’ar mai fi 
scris Anderco nimic altceva de cât acăstă 
pagină, care e o adevărată perlă literară 
şi dăcă n’ar mai fi făcut nimic altceva de 
cât acăstă íntórcere umilită şi înălţăt0re, 
încă ar merita ca (să fie relevat şi pus 
drept model înaintea compatrioţilor săi 
Maramureşeni şi a tuturor celor ce sunt 
cercaţi de aceleaşi ispite, ca şi el. Dér el 
a mai scris mult şi scrierile lui sunt lu
cruri serióse şi fapte de remarcat.

Timp de cinci ani, cât a fost student 
la universitate, Anderco se interesa de tot 
ce e bun şi frumos, de tot ce-i pută fi fo
lositor pentru cultivarea sa în sensul, ce 
îşi propuse de a fi un membru activ şi 
recunoscător naţiunei sale. El face călăto-
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disident după ultima audienţă a contelui 
Andrassy. Ele caracterisăză în acelaşi timp 
cât se póte mai nimerit situaţiunea peni
bilă în care au ajuns cei din tovărăşia o- 
posiţională în frunte cu Andraţssy, Kossuth, 
Apponyi, Banffy, Zichy şi cu gardele lor.

Comitetul esecutiv al partidelor din 
alianţa oposiţională a ţinut Duminecă o 
şedinţă, la care deşi au participat 13 inşi 
(număr fatal), totuşi se dice, că nu s’a ho- 
tărît nimic. Francisc Kossuth a raportat 
despre audienţa contelui Andrassy şi des
pre situaţiunea creată în urma acestei 
audienţe, cei presenţi şi-au espus părerile 
şi şe afirmă dintr’o parte, că la urmă s’a 
constatat, că de-ocamdată lucrul cel mai 
cuminte e, să nu-şi piărdă răbdarea şi să 
aştepte; apoi că coaliţiunea trebue menţi
nută.

Organul koşutiştilor adauge, că co
mitetul ar fi decis să nu se abată de la 
punctul de vedere original şi să nu se lase 
influenţat de împrejurări esterne. După o 
altă informaţiune comitetul ar fi hotărît 
să mărgă şi mai departe pe terenul »con
cesiunilor«, pentru-ca să dea contelui An
drassy posibilitatea de a fi însărcinat în 
cele din urmă cu formarea mnui cabinet 
de coaliţiune.

Cari ar fi aceste concesiuni ne spune 
»Politikai Értesítő«, organ cu caracter o- 
ficios al coaliţiunei. „Rimeni în partidul 
independist — dice >P. E.« — nu ţintesce 
a$i la realisarea programului 48-ist cu 
atât mai puţin la uniunea personală. Par
tidul independist scie, că cu tătă sporirea 
lui şi cu tóté că la alegeri coaliţiunea a 
obţinut majoritatea, totuşi ar fi necorect, 
dăcă resultatul alegerilor l’ar compta es- 
clusiv în favorul său. Dăcă partidul inde
pendist ar fi aplecat, în stadiul actual al 
situaţiunei, a sprijini un guvern 67-ist, a- 
césta ni gr însemna o abandonare de prin
cipii, ci o datorie impusă de situaţiune«.

Un alt moment însemnat in starea 
actuală a lucrurilor este fără îndoială ati
tudinea partidelor austriace. »Neue Freie 
Presse« publică în privinţa acesta părerea 
fórte interesantă a unui conducător şi di
plomat austriac. Acesta dice între altele, 
că dăcă lucrurile se vor desvolta în di
recţia aceea, că teritoriul vamal comun 
s’ar pută menţine numai provisor, pănă 
când adecă Maghiarii se vor pregăti pen
tru ridicarea barierelor vamale, tó té 'par
tidele austriace ar fi unanime pentru se
pararea imediată economică. Pentru Aus
tria e de mare importanţă, ca cestiunea 
acăsta să se lămurăscă înainte de desba- 
terea convenţiunilor cu străinătatea, pen
tru-ca astfel Austria să aibă mână liberă.

In caşul separaţiunei economice — 
urmăză numitul bărbat de stat austriac 
— nu s'ar mai puté menţine comuniunea 
armatei, căci dăcă Austria şi Ungaria nu 
vor mai avă interese comune pe teren 
economic, ele nu vor mai avă nevoie nici

de mijlăce de apărare comune. E cert mai 
departe, că pănă nu se va avă o decisiune 
în crisa ungară, Austria nu va alege mem
brii în delegaţwne, ba nu va forma dele- 
gaţiune nici atunci, când Ungaria ar porni 
spre separaţie economică şi militară, fiind 
că ea nu se păte eşpune, ca în vre-o şe
dinţă comună a delegaţiunilor punctul ei 
de vedere să fie majorisat. Situaţiunea 
este, prin urmare, aceea că majoritatea 
»Reichsrathului« vré ce e drept comuniu
nea economică, fără de acésta insë Aus
tria nu va susţine nici armată comună, 
nici représentanţă consulară comună. Ori 
vom avă, deci, un pact vamal pe un pe
riod îndelungat, ori separaţiune.

Mişcarea revoluţionară în Rusia.
Situaţiunea generală în imperiu se 

agravăză. Pănă acum 80,000 de muncitori 
s’au pus din nou în grevă la Petersburg. 
Muncitorii să fi aflat, că numai prin grft? 
ve vor pută înfrânge resistenţa guvernu
lui; înaintea grevei el trebuia să capitule
ze, căci altfel nu póte să trimită în Man
ciuria muniţiunile necesare armatei.

Poliţia din Petersburg a descoperit 
un mare deposit >de arme al revoluţionari
lor. S’au confiscat mai multe sute de pusei, 
fabricaţiune englesă. Trădătorul acestui 
secret, un Frances, a fost găsit străpuns de 
pumnale.

In Riga imprigaţii de la căile ferate 
s’au ciocnit cu poliţiştii, dintre cari mulţi 
au fost răniţi. Forţa armată a trebuit în 
cele din urmă să cedeze revoluţionarilor. 
Autorităţile au cerut ajutor militar, dér 
nu li s’a dat.

Bandele revoluţionare din sudul Ru
siei împrăscie teróre. Resculaţiî se dedau 
la acte de adevărată sălbătăcie. Trupele nu 
îndrăsnesc să iăsă din casarme faţă de 
marele număr de rebeli. Una din casarme- 
le din Batum a fost împresurată de revo
luţionari. Liniile telegrafice au fost tăiate. 
Revoluţionarii au instituit în Batum un 
guvern provisor, care va întră în funcţiu
ne în diua proclamării revoluţiunei generale.

In Polonia, după cum se anunţă din 
Varşovia, s’a înăsprit ărăşî censura pen
tru fiarele cotidiane polonese/ Tot-odată 
li-s’a interdis antreprenorilor de restauram 
ţe şi cafenele etc. de a ţină (jdare străine 
în localurile lor. - ~ ~ ,

Se anunţă din Petersburg, că revolu
ţionarii ruşi au primit din străinătate sub
venţii considerabile. Aşa din Germania li 
s’au trimis 162.000 mărci, din Franţa 150.000 
frarcî, din Anglia 1.200,000 franci şi din 
Austria 35.000 cor. Din America încă li-s’au 
trimis aiutóre însemnate, suma acestora 
însă nu s’a putut pănă acuma stabili.

Autorităţile din Petersburg au luat 
hotărîre a dubla escorta transporturilor de 
monede de aur şi argint, fiind-că s’a des
coperit intenţiunea revoluţionarilor de-a 
pune mâna pe câte-va din aceste trans
porturi.

*
»Standard« din Londra anunţă din 

Petersburg, că ia 16 Februarie s’a ţinut 
în Ţarskoe-Selo un consiliu de miniştrii 
presidat de Ţarul. Au participat toţi mi
niştrii. înainte de deschiderea consiliului,

’ii prin Italia, cercetând aprópe tóté ora
şele mai însemnate şi în oraşe tóté mo- 
îuţnerţtele de artă, galeriile de tablouri, 
)0ţe bibliotecile, în cari pută găsi ceva de 
jrofitat pentru cultivarea sa şi pentru ro- 
nânism. In deosebi el cercetăză Roma şi 
nai târziu se înscrie ca student la facul
tatea de medicină a capitalei eterne, îm- 
)ogăţindu-şî sufletul cu tóté comorile ace
ea de idei şi sentimente, pe cari Roma le 
pspiră ’tuturor celor ce o înţeleg, mai 
iles însă Româuilor. Afară de Italia el 
’ace călătorii în Franţa, în deosebi la Pa- 
•is, unde petrece timp mai îndelungat. A- 
joi în România, în deosebi în Bucurescî, 
p în alte oraşe ale ţării. Tóté aceste că- 
ăţorii şi tóté impresiile câştigate de la 
îmenî şi de la lucruri, din natură şi din 
irtă, din cărţi şi din inima sa, tóté le des- 
îrie şi le înregistrăză în »ţiiarul« său. A- 
îeste sunt scrierile lui Artemie Anderco, 
scrieri, în cari se oglindăză şi viaţa lui 
scurtă şi personalitatea lui întrăgă.

Étá pe scurt o schiţare a acestor 
scrieri, volum de volum :

1. Primul volum în format 16 cu
prinzând vre-o 200 de pagini, scrise un

guresce. e întitulat »Naplóm« — 1867— 
1868. — E provăilut cu portretul lui din 
8 Februarie 1869. Se începe cu însemnări 
din Clusiü, scrise cu creionul. Cuprinde ar 
poi descrierea impresiilor câtorva <j.ile pe
trecute în munţii Marmaţiei, din 15 Iulie*
— 23 Iulie 1807; — apoi descrierea a 
şase dile petrecute în Redeu (tot iMara’-» 
mureş), începând din 25 Februarie 1868 — 
apoi descrierea mai multor escursiuni prin 
felurite alte sate ale patriei sale restrînse
— între aceste şi petrecerea dânsului pen- 
tru cură în Iood, la scalda numită »Pă
cura«, din 22 Aprilie — 18 Maiü 1868. 
Tot asemenea însămnă cum şî-a petrecut 
feriile de vară în 1868, precum şi vacan
ţele de Crăciun şi de Paşti, cuprinzând 
descrierea tuturor călătoriilor făcute în di
feritele părţi ale Marmaţiei pe la rudenii, 
înzestrând aceste escursiuni studenţesc! şi 
cu trei mape lucrate de mâna lui destul 
de interesant şi de detailat. Ori cât de 
naive sunt multe părţi din aceste pagini 
ale primului diar, ele cuprind şi părţi fru- 
móse, cari tradăză pe scriitorul de mai 
târziu.

(Va urma).

Ţarul a conjurat pe miniştrii şe păstreze 
cel mai piare secret. Cu tăte aceste Ziaru
lui »Standard« i-a succes a afla următăreîe:

Ţarul a întrebat pe miniştrii, ce pă
rere au asupra situaţiunei interne a impe
riului. Miniştrii uitâncţji-se unţi la alţii, au 
tăcut. Urmă o pausă .penibila, după care 
Kokovcev se ijdică şi spune, ,că situaţiu
nea imperiului se va pută ameliora numai 
prin o lucrare energică. Imperiul are ne
voie de reforme şi îndată-ce ordinea şi 
liniştea va fi restabilită, reformele vor tre
bui introduse.

A luat apoi cuvântul Witte, care a 
Zis: înainte cu 4 ani am adresat Maj. V6s- 
tre un memorand, în care mi-am esprimat 
convingerea, că pri-ce formă a representa- 
ţiunei poporale este incompatibilă cu auto
craţia. Şî aZI mărturisesc aceeaşi convingere, 
căci autocraţia şi sistemul representativ 
nu pot sta lângă alta. De altă parte însă 
este adevărat şi aceea, că situaţiunea e 
fărte critică. Maj. Vostră aţi iniţiat refor
mele, ce au de scop a potoli iritaţiunea po
porului. Agitaţia şi liniştea cresc însă me
reu şi se pare, că societatea nu se mai 
mulţumesce adi cu reformele, ce Maj. V6s- 
tră ii-aţi pus în vedere în ucazul din Z*lele 
trecute. Eu îmi esprim numai convinge
rile mele personale şi nu pretind să fiu 
infalibil. E trăba Maj. Vostre a decide, ca
re direcţie s’o urmaţi.

Nimeni n’a mai luat cuvântul după 
Witte şi după câte-va minute Ţarul a con
cediat pe miniştrii Zicându-le: »Domnii mei, 
de aZî încolo în fie-care săptămână ne vom 
sfătui.«

rnso-japones.
Ţarul contra păcii.

După o depeşă din Londra, în ultima 
conferenţă ministerială, ce s’a ţinut în 
Ţarskoe-Selo, Jarul s’a declarat din nou 
contra ori-cărei mediaţiunî slrăine, pentru 
încetarea ostilităţilor în Extremul-Orient. 
Ţarul să fi Zis» că pacea propusă său ac
ceptată de Rusia, cu condiţiunea evacuărei 
Manciuriei, ar însemna decapitarea Rusiei 
ca putere de primul rang în Asia orientală.

Luptele în Manciuria.
Agenţia telegrafică din Petersburg 

anunţă din Saketun, că Ruşii au evacuat
1. g11 TV̂ 1'fhţnQ flQ

luptă lângă Şanlungu.
Cincenceng a fost ocupat imediat 

de Japonesi. Pierderile Ruşilor nu sunt 
stabilite încă. In spitale au fost transpor
taţi 12 ofiţeri şi 300 soldaţi răniţi. Com- 
păniile rusesci trimise contra aripei drepte 
japonese, care ameninţa cu impresurare 
aripa stângă rusăscă,au reţinut înaintarea 
inimicului şi nu s’au retras decât atunci 
când şi-au isprăvit muniţia şi când au pri
mit ordin să-şi evacueze posiţiunile.

Generalissimul Kuropatkin telegra- 
fiază, că comandantul trupelor rusesci a- 
mintesce cu laudă în raportul său despre 
atitudinea vitejăscă a detaşamentelor ru
sesci. O companie, care apăra defileul Şe- 
lin, 9 verste spre sud-ost de Cincenceng, 
a apărat şi reţinut atacul unor forţe co- 
vîrşitdre ale inimicului. In acest atac ini
micul s’a apropiat pănă la 15 paşi de po- 
siţiunea rusăscă. Două compănii, cari apă
rau colina Bereznev, au susţinut un vio
lent atac de baionetă, în decursul căruia 
comandanţii au fost răniţi. Pe unul din 
aceştia, căpitanul Vilovici, soldaţii l’a^scos 
cu forţa din mânile inimicului. Compăniile 
trimise pentru a împiedeca împresurarea 
posiţiunei stânge rusesci, inimicul le-a în- 
cunjurat, dér ele nu şi-au părăsit posiţiu- 
nea nici atunci, când şi-au sfîrşit cartu
şele. Numai la ordin în scris s’au retras. 
Ruşii ţin ocupat defileul Dapinlin.

G rippenberg .
In cercurile militare bine informate 

din Petersburg se colportăză scirea, că 
Ţarul a ordonat generalului Grippenberg 
să se íntórcá la Mukden şi să se pună la 
disposiţia lui Kuropatkin. Ca disgraţie, 
Grippenberg nu va mai avă comanda ar
matei a dóua, ci va aştepta ca Kuropatkin 
să-i desemneze un post pe frontul de la 
Şaho.

*
După ultimele sciri, luptele s’au reîn

ceput pe întrăga linie în Manciuria.

Nr. 86.— 1905.

— 15 (28) Februarie.

Jubileu regal. La 1906 se va serba 
în România cu piare solemnitate jubileul 
de 40 aţii al Regelui Carol. Se va face 
o publicaţiune anume în acest scop patro
nată de Academie.

Restanţele de cult pentru biserica gr. 
Or. română. Ministerul cultelor şi instruc- 
ţiunei publice a dispus, ca restanţele de 
cult pentru bisericile gr. or. rom.' să se 
încaseze pe viitor prin antistiile comunale 
şi în caşul când conspectele restanţierilor 
ar fi provăZute numai cu subscrierea şi 
sigilul oficiului protopresbiteral concernent 
şi nu ca în trecut, când conspectele aveau 
să fie vidimate de consistorul diecesan.

0 ilustrată eloquentă. In editura li
brăriei »Fraţii Frumuzache«, Bârlad, a apă
rut o carte poştală ilustrată, representând 
o biserică, o şcălă şi între acestea două o 
statuă. Este biserica şi şcăla din satul Gri- 
viţa, distanţă de câţi-va chilometri de la 
Bârlad. Amândouă sunt edificii drăgălaşe 
şi curăţele. Amândouă sunt zidite şi înzes
trate cu cheltuelî mari de generosul filan
trop, d-1 Stroe Beltoescu, profesor pensio
nar de liceu şi fost senator în mai multe 
rânduri. Statua, care împodobesce locul 
dintre aceste două instituţiunî, este statiţa 
lui Cuza-Vodă, ridicată tot de d-1 Belloescu 
şi desvăiită vara trecută. — Sunt atâtea 
ilustrate fantastice, fără de nici un fond 
serios, cari se trimit în lume numai ca să 
fie trimise. Ce deosebire între acestea şi 
între ilustrata de mai su s ! Ilustrata din 
Gri viţa aşa mută cum ni-se presentă, este 
fărte eloquentă. Librăria Frumuzache a 
făcut un lucru folositor editând aceste 
ilustrate. Se scie, că marele binefăcător 
este originar din Cernatu-Săcelelor şi lauda 
faptelor lui se revarsă şi asupra comunei 
sale natale.

Alegerile comunale în România. Co
mitetul esecutiv al partidului liberal a de
cis să ia parte în cartel cu junimiştii la 
alegerile comunale în tătă ţâra. In Bucu
rescî la colegiul întâiuîşivor pune candi
datura între alţii şi d-nii Emil Costinescu 
şi Nicu Filipescu.

Dămna Smara, cunoscuta scriitore ro
mână şi ferventă naţionalistă din Bucu
rescî, a fost primită alaltăerî în audienţă 

J a  regina Elisabeta a României. Regina s’a 
întreţinut timp de o ără cu distinsa Scrii- 
tăre asupra conferenţei ţinută la Ateneu 
la d-na Smara sub titlul »De la Bucurescî 
de capul nordic«. Dâmna Smara a oferit 
reginei lucrările sale »Corbul cu pene de 
aur«, poema dramatică »Mircea«, discursul 
său ţinut în forul lui Traian în Roma, 
precum şi volumul »Calvar«, dedicat M. 
Sale. — Regina a oferit d-nei Smara un por
tret al său iscălindu-1 şi scriind pe el cu
vintele „Pentru Ţeră*.

Despre cancelarul Germaniei Rfilcv s’a
scris că ar f i . fost ridicat la rangul de 
principe. După cum se scrie acum din Ber
lin scirea acesta nu se confirmă. Biilov a 
primit de Ia împăratul numai o scrisore 
căldurâsă de mulţămire şi bustul lui de 
marmură. Adevărat, că încă mai ’nainte 
când cu votarea tarifului vamal, împăratul 
i-a oferit rangul de principe, contele Bu- 
lov însă a refusat respectuos acesta dis
tincţie.

In atenţiunea meseriaşilor şi indus- 
triaşilor români. Toţi acei idustriaşi şi me
seriaşi, cari doresc a se alătura societăţii 
care va călători la Sibiiu cu scopul de a 
studia motârele electrice, sunt avisaţl să 
se anunţe în timp de 8 Zile la d-I comer- 
sant de pielăriă Ludwig 11 ieşti, ca magis
tratul să pâtă face paşii necesari cu pri
vire la scăderea taxelor de călătorie.

0 jertfă a tunelului Simplon, in nu
mărul de erî am adus detalii cu privire la 
terminarea lucrărilor de perforare a tune
lului Simplon. Din oraşul Novarra se 
anunţă acum, că acest măreţ monument 
al technicei moderne a cerut deja o jertfă 
în persâna inginerului Grassi. Se telegra- 
fiază adecă, că după perforarea tunelului 
Simplon au trecut prin tunel inginerii so
cietăţii Iura-Simplon şi ai societăţii mării 
Mediterane împreună cu mai mulţi ospeţi. 
Au trebuit însă să se reîntorcă din mijlo
cul drumului, deore-ce călătorilor li-s’a fă
cut rău în decursul călătoriei. Inginerii 
Grassi şi Bianco au fost transportaţi ime
diat în spital, unde Grassi a şi murit, âr 
Bianco zace greu bolnav. Causa acestei 
întâmplări este desvoltarea unor gazurl 
asfixiante şi temperatura de tot urcată.

Dăm astădî încă următârele amănunte 
interesante cu privire la esecutarea lucră
rilor pentru perforarea acestui tunel uriaş:
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De la începutul lucrărilor pănă în $iua de 
24 Febr. n. a. c. s’au scos cu totul 1.600,000 
metri cubici de pământ din munţi şi s’au 
făcut 345,584 perforări cu maşini şi
3,700.000 cu mâna. S’au întrebuinţat cu 
totul 1.350,000 chilograme dinamită. Din 
tunel s’au scurs cu totul din 30 Sept. 1901 
pănă în 24 1. c. 104% milióne metri cu
bici de apă. In decursul lucrărilor au mu
rit 31 de lucrători şi au primit răni mai 
grave 133 lucrători.

0 acţiune în favorul Românilor mace
doneni. ţîiarul vienes »Correspondenz Bu- 
reau« află din Constantinppol, că mai mulţi 
ambasadori sprijinesc la Pórtá stăruinţele 
României de a se recunósce dreptul comu- 

* nelor aromânesci să-şi alăgă primari şi să 
trimită membrii în consiliul provincial de 
administraţie.

Societatea turiştilor din România şî;a
ţinut Sâmbătă d. m. adunarea generală în 
sala societăţii geografice a Ateneului din 
Bucurescî sub preşedinţa principelui moş
tenitor Ferdinand, fiind de faţă un public 
fórte distins. Secretarul, d-1 Ţigara-Samur- 
caş, a cetit raportul anual, arătând progre
sele făcute de societate. Colonelul Ianescu 
a făcut descrierea unei escursiunî pe Du
năre până la Marea-Négrá. In sfîrşit d-1 
colonel a relevat faptul că societatea tu
riştilor este aşa-Zicând afiliată a socie
tăţii geografice. Conferenţa acăsta a fost 
ilustrată cu numeróse proecţiunî.

Cununie. D-1 Ioan Neagoe îşî va serba 
cununia eu d-ş<3ra Victoria Sava, Dumi- 

r necă în 5 Martie 1905 în biserica gr. or. 
flin Cetea.

Vaporul »România«. In Z*ua de 1 Mar
tie este aşteptat la Constanţa noul vapor 
românesc »România«, care a fost recepţio
nat, fiind găsit în perfectă stare. Persona
lul vasului s’a îmbarcat deja la St. Nazaire.

Sarea română In Congo. Se negociază 
între representanţii Congo (Africa) şi gu
vernul român pentru furnisarea unei can
tităţi de sare românăscă cu preţuri destul 
de favorabile.

Judecarea lui Stössel. Generalul Stös- 
sel, înainte de a fi primit în audienţă so
lemnă de Ţar, va fi tradus în faţa unui 
consiliu de rösboiü estra-ordinar. Acest 
tribunal militar, care va avă să se pro
nunţe asupra temeiniciei motivelor lui Stös- 
sei ele a preda*fortărăţa Port-Arthur, va fi 

Y presidat de generalul Dragomiroff.
Societatea filarmonică va da un con

cert mâne, 1 Martie, în sala cea mare a 
Redutei cu concursul d-lui Paul Richter. 
D irigent: Max Krause. Program : 1) Hugo 
Wolf: Serenadă italiană; 2) Grieg : Con
cert A-molI pentru p ian : a) Allegro mo
derato, b) Adagio, c) Allegro marcato ; 3) 
Beethoven : Simfonia C-moll Nr. 5. a) Al
legro con brio, 6) Andante con moto, c) 
Allegro, d) Finale, allegro. începutul la 8 
^óre săra.

Teatru de varietăţi. Mâne, Miercuri,
1 Martie n. o trupă compusă din artiştii 
cei mai aleşi din Budapesta sub direcţiu
nea d-lui Fejer Dezső (fostul director al 
teatrului Kisfaludi din Budapesta) va în
cepe representaţiunîle în sala do la »Gewer- 
beverein«. tyijnic program familiar şi schim
bat. Preţul intrării 1 cor. — Începutul la 
8 őre săra.

Sinod parochial la Sf. Nicolae. Dumi
necă s’a început stagiunea sinădelor pa
rochial e la biserica Sf. Nicolae, ţinându-se 
sinodul introductiv pentru verificarea şi 
completarea listei parochienilor cu drept 
de vot. Despre decursul acestui sinod ni-se 
„raporteză următărele :

Sinodul fii deschis de eătră d-1 pro
topop V. Voina, care în scurte cuvinte a 
espus agendele acestui sinod, adecă veri
ficarea şi completarea listei parochienilor cu 
drept de vot. Anunţându-se imediat la cu
vânt, d-1 paroch Dr. V. Saftu propune a se 
alege în birou următorii d-nî: Stefan ho- 
ponei şi D. Mareea jun. notari, şi I. C. 
Panţu, Th. Christ an, N. Bddiţoiu şi D. 
Constandin bărbaţi de încredere. Propu
nerea se primesce cu aclamaţiune. Contra
propunere de rândul acesta nu s’a făcut.

Notarul Popovicî cetesce apoi lista 
provisorică a parochienilor, în care erau 
înscrişi 702. Acăstă listă a fost completată 
întroducându-se în ea încă vre-o 100 pa- 
rochienî reclamanţi. In decursul stabilirii 
listei s’a ivit un incident semnificativ, pe 
care nu voiu să-l trec cu vederea. Sub 
cârma fostului comitet s’a întâmplat să fie 
introduşi în listă parochieni şi neparo-

chienî morţi şi vii şi fără a-se indica e- 
sact domiciliul, casa etc.In privinţa acăsta 
s’a procedat de astă-dată cu cea mai es- 
tremă rigăre. Dăr să trec la incident. Cei 
ce odiniără erau atât de liberali la stabi
lirea listelor, neavând nici o oposiţie, 
s’au arătat astăzi la rândul lor peste mă
sură dificili, ăr vorbitorul lor, A. Vlaicu a 
căutat să-şi marcheze presenţa, protestând 
şi anunţând recursuri.

Aşa a protestat şi contra hotărîrii 
sinodului de a se introduce în listă un 
locuitor din Scheitt cu numele P. Ispas, 
care fiind de faţă a declarat, că e de 7 
ani în Braşov, locuesce în Scheiîi, e Român 
macedonean gr. or. şi totuşi pănă acum 
n’a fost învrednicit a fi introdus în lista 
parochienilor de la biserica Sf. Nicolae, pre- 
textându-se mereu, că ar fi bulgar. D-1 
Ispas s’a jurat în plin sinod că e român 
neaoş macedonean şi de-ar sci că numai 
într’un deget de la mâna lui ar curge 
sânge bulgar, şi l-ar tăia. A mai că 
pănă acuma numai într’atâta a avut parte, 
că protopopul a fost cu botezul în casa lui.

Caracteristic e, că şi în faţa acestei 
mărturisiri, care a câştigat întreg sinodul, 
A. Vlaicu a rămas neînduplecat şi a ri
dicat protest în contra hotărîrii sino
dului pretinzând, că pentru documentarea 
naţionalităţii române, locuitorul Ispas tre- 
bue să se legitimeze cu paşaportul (tur
cesc.) In mijlocul unei mari ilarităţi sino
dul persistă pe lângă hotărîrea sa, er 
Vlaicu a anunţat recurs!

Pe la ârele 1 s’a terminat şedinţa. 
In decurs de 8 dile se vor pută justifica 
înaintea biroului parochienii cei contes
taţi. După aprobarea listei definitiv sta
bilite, vor urma alte două sinode, unul în 
care se va face raportul actualului comitet 
asupra activităţii vechiului comitet în 1903‘ 
apoi sinodul pentru 1904, er altul va ave 
să alegă pe al treilea paroch al bisericii 
Sf. Nicolae.

Băncile nóstre.
In numărul 18 al Ziarului nostru am 

publicat un mic conspect asupra bilanţu
rilor băncilor nóstre. Continuăm astăzi cu 
acest conspect, relevând capitalul şi pro
fitul net al acelor bănci, al căror bilanţ i 
nî-a ajuns la cunoscinţă:

„•Şercăiana* şî-a ţinut adunarea ge
nerală I-a la 26 Febr. Deşi tînără şi cu un 
capital incurs de numai 36,195 cor., »Şer- 
căiana« a avut un profit curat de 4,476 
coróne.

„Economia“ şî-a ţinut adunarea 11-a 
generală la 19 Febr. în Cohalm. Cu un 
capital de 65,000 cor. a reálisát un be
nefici net de 5415 cor.

„Reşnoveana“ Adunarea generală I-a 
la 18 Febr. Capital 20,000. Profit curat 
898 cor.

„Bunau. Adunarea generală VIII la 
13 Martie în Feleacul-săsesc. Capital 4480 
cor. Profit net 586.

„Bistriţana“. Adunarea generală XVIII 
la 9 Martie în Bistriţă. Capital 80,000. Profit 
curat 20,131 cor.

„ Parsimonia “ din Bran. Capital 
116742 cor. Profit curat 9827 cor. Adu
narea generală X la 9 Martie.

„Creditul* din Zârnescî. Adunarea 
generală I-a la 25 Febr. Capital social 
80000 cor. Profit net 4705 cor.

„belăgeana* din Jibou. Adunarea 
gen, VII. 11 Martie. Capital 200,000. Profit 
net 24,541 cor.

„lulia*. Adunarea XIII în 16 (event. 
31) Martie în Alba-Iulia. Capital 100,000. 
Profit net 23,258 cor.

„Furnicau din Făgăraş. Adunarea 
XXI la 14 Martie. Capital 120,000. Profit 
curat 24,085 cor.

„Economul“ din Cluşitt. Adunarea 
gen. XIX în 14 Martie. Capital social 
200,000 cor. Profit net 35,502 cor.

„Albinau. Capital social 1,200,000 
Profit net 245,471 cor. Adunarea gen. a 
XXXII în 25 Martie.

„Sűvania“ în Şimleul-Silvaniei. Adu
narea gen. XVII în 23 Martie. Capital 
social 300,000 cor. Profit net 60,604 cor.

„TJnirea“ din Vad. Adunarea V în 
14 Martie. Capital 20,000 cor. Profit net 
5131 cor.

„ Victoriau din Arad. Adunarea gene
rală XVII la 5 Martie. Capital 600,000 cor. 
Profit 120,770 cor. La acestă bancă sunt 
depuse spre fructificare 5,504,507 cor.

Reuniunea de împrumut şi păstrare 
din Ilva-mare. Adunarea generală XX la 
4 Martie. Capital 17,800 cor. Profit curat 
2364 cor.

„Grâniţerulu din Dobra. Adunarea 
VI la 4 Martie. Capital 110,000 cor. Profit 
net 21,842 cor.

NECROLOG. Duminecă, în 19 1. c. st. 
n. a repausat în Lăpuşul unguresc Vasile 
Muşte rigorosant în drept, după o b0lă 
grea şi îndelungată în etate de 26 anî. 
Repausatul a fost fiul protopopului gr. cat 
din Lăpuş, Vasile Muşte, care dimpreună 
cu soţia şi familia grea deplâng pe fiul de 
care mhlte şi frumóse speranţe au fost 
legate. înmormântarea s’a făcut în 21 c. a- 
sistând aprópe toţi locuitorii din loc şi 
multă inteligenţă română şi din împreju
rime. Discursul funebral l’a ţinut loan Ol
tean preot în Suciul de jos, ér în numele 
colegilor şi amicilor a vorbit Ionică Oltean 
stud. jur.

— Văduva Augusta de Crainic n. 
Theodory a repausat la 11 24 Februarie 
în H. Dobra în etate de 54 anî şi a fost 
înmormântată la 26 Febr. n. în cripta fa
miliară din cimiteriul gr. or. de acolo.

— Ioan M. Petrán fost preot gr. cat. 
în Aştileul-mare a repausat în Cluşiii la 
24 Febr. n. jelit de véd uva şi fîcele Vetu- 
ria şi Alma-Silvia.

ULTIME SCIRL
Budapesta, 28 Februarie. Pănă 

a4i n’au fost chemat nimeni în au
dienţă la Viena.

Budapesta. 28 Februarie. Socia
liştii din Bekes-Csaba aţîţaţî de de
putatul socialist Achim, s’au adunat 
în numer de mai multe mii şi îm
presurând primăria, cereau pâne. 
Mulţimea a fost împrăsciată de ar
mată.

Sahetun, 27 fFebruarie. Lupta 
continuă la flancul stâng al armatei 
rusescî. Japonesii duc înainte forţe 
mari în doué colóne. Detaşamentul 
de la ost a înaintat spre Masapu 
contra defileului Singelin, silind pe 
Ruşi a se retrage. Colóna japonesá 
de la vest a înaintat de asemenea, 
cercând së respingă pe Ruşi. Cu tot 
viscolul lupta se urméza cu mare 
violenţă. Ruşii ou isbutit a respinge 
pe Japonesî spre nord de Yantung.

Lo n d ra , 27 Februarie. Corespon
dentul agenţiei „Reuter“ în cartie
rul general rusesc află, că lupta con
tinuă pe froutul de vest al armatei 
japonese. Ruşii ameninţă principa
lele posiţiunî de apărare. Se crede, 
că generalul Nogi comandă forţele 
japonese, cari au cu ele artilerie de 
la Port-Arthur. — După sosirea ar
matei de la Port Arthur, Oyama dis
pune de 24 divizii, constând din 
288 batalióne, adecă 280.000 infan
terie, 72 escadróne séu 8640 ómen! 
şi 144 baterii de câmp şi munte. 
Frontul de luptă japones se întinde 
pe o linie de 70—80 kilom., la fie
care metru se vin 3 puse!.

P a ris , 27 Februarie. „Petit Pa
risien** anunţă din Petersburg, că 
generalul Grippenberg a fost arestat. 
El va fi tradus înaintea unui tribu
nal militar, fiind-că în mod neiertat 
a părăsit câmpul de rësboiü.

Mnkden, 28 Februarie. Japonesii 
au ocupat pană acum tóté posiţiu- 
nile din cari s’au retras Ruşii. Pe 
intréga linie se dă o luptă înverşu
nată. Japonesii bombardéza posiţiu- 
nile rusescî cu tunuri de calibru 
mare.

Petersburg, 28 Februarie. Disor- 
dinele în Caucas continuă. Greviştii 
au făcut să deraieze mai multe tre
nuri. Număroşl omeni au fost ră
niţi.

D i v e r s e .
Cum a fu g i t  G apon d in  R u s ia . 

Corespondentul din Petersburg al Ziarului 
»Petit Párisién« a avut un interview cu 
un scriitor rus, care a înlesnit fuga din 
Rusia a popéi revoluţionar Gapon. Amă
nuntele acestei fugi sunt în adevăr ro
mantice.

Când Gapon s’a hotărît să fugă 
şî-a ras barba, şî-a tuns puţin mustăţile şi 
apoi s’a îmbrăcat într’un costum ţărănesc. 
Eu de asemenea m’am îmbrăcat ţărănesce 
şi amândoi, prefăcându-ne beţi, am luat o 
sanie de ţără, îndreptându-ne spre Kron- 
stad t

Era un viscol teribil şi cu tóté aces
te drumurile erau pline de soldaţi.... Eu 
aveam paşaport, dér Gapon n’avea.... dăcă 
ne opriau soldaţii şi ne cercetau..?

Şi în adevăr, de trei orî am fost o- 
priţî, dér Gapon avea cel mai bun paşaport.... 
Cu nasul în paiele săniei, alături de o sti
clă de vutcă, el sforăia fórte liniştit..

La porţile oraşului însă, când să ple
căm, furăm opriţi de gendarmî şi ofiţerul 
ne întrebă:

— E i!... iamavoi (căruţaş) încotro ? 
— La Helsingfors, răspunseră eu. — Ce ai 
să facî acolo, neghiobule ? — Am să lucrez 
la o campanie barometrică şi eu şi vărul 
meu. — Sunteţi Finlandesî? — Nu Exce
lenţă, dér lucrăm şi la Abo şi la Helsing
fors.. — Tot cu barometrica? — Tot. — 
Ai auZit tu de Gapon? Mă înfiorai.— Ga
pon ? Da, e un sat. — Da tu mă, ai auZit 
de Gapon ? Gapon răspunse din fundul să
niei... — Păi cum să nu... Gapon... Gapon 
e o vacă... Şi íncepü să rîdă prostesce. — 
Sunt nisce idioţi, Zise ofiţerul; daţi-le dru
mul... Am plecat... dér îmî curgea sucfórea 
pe mine ca pe timpul verei.

La Abo era cât p’aci ca Gapon să fie 
descoperit. In Finlanda nu se scia încă ni
mic, nici despre revoluţie, nicî cine e Ga
pon, poliţştiî sciau însă acest lucru.

Pe stradă, étá că ne întîlnim cu un 
profesor de sciinţe naturale, bun prietin 
cu Gapon. Se îndrăptă spre noi şi strigă:

— Bună-Ziua, Gapon, tu aci ?... — Stl 
murmură Gapon, sunt în misiune secretă.

Şi abia a scăpat de el. Décá îl trăda, 
profesorul punea mâna pe premiul de 10,000 
ruble, ce se pusese pe capul Iui Gapon.

In sfîrşit, Gapon s’a îmbarcat pe un 
vapor engles din Stokholm, a trecut la 
Londra, apoi la Paris, Geneva... E liber!

M athusa lenm l L ondrei. Intr’un os- 
piţiu din Londra şî-a serbat în 15 1. c. n. 
cel mai bătrân om al Londrei Ziua sa na
tală. Mosnégul, un om de statură mică şi 
cu plete albe, este de 108 anî. S’a năşcut 
în 15 Februarie 1797 şi prin urmare a 
trăit prin 3 secolî. Bătrânul, care se află 
în tótá firea, se bucură de o deosebită în
grijire din partea servitorilor acestui ospi- 
ţiu şi a declarat în Ziua sa natală, că do- 
resce să mai trăscă încă 100 de anî, atât 
de mult îi place viaţa. Bătrânul este irlan
dez şi făcea parte din conjuraţii irlandezi. 
Şi astăZî încă vorbesce cu mare respect 
de aceştî luptători pentru libertatea Irlan
dezilor. Legăturile sale cu aceştî ómenl au 
fost şi causa, că prin anii 1860 a emigrat 
în America. El spune, că îşî aduce aminte, 
că a văZht pe actualul rege Eduard ca 
copil mic lângă cataractul fluviului Niaga
ra, când un echîlîbfist propusese micului 
prinţ să şe urce pe spatele lui şi se trăcă 
împreună peste aceste cataracte. Micul prin
cipe— natural— n’a fost învoit cu acés- 
tă propunere. Nevasta moşnăgului a murit 
în etate de $0 anî, deasemenea şi cei doi 
fii ai săi. De Ziua sa natală i-s’a servit 2 
păhăruţe de rum, ,o căscă de ceai, un ou 
şi 2 bucăţi de pâne cu unt. Bătrânul a 
rămas încântat de acest dejun festiv.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşîanu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Februarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4% • • . . 118.95
Renta de corone ung. 4% . . . 98.20
Itnpr. căii. fer. ung. în aur 372% • 89.45 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.10
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50
Impr. uug. ca premii . . . . . 217.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 170.50
Renta de hârtie austr. . . . . . 100.30
Renta de argint austr. . . . . . 100.25
Renta de aur austr. . . . . . .N120.—
Renta de corone austr. 4% . . 100.25
Bonuri rurale ungare 3 72 % . . . 92.20
Losurî din 1860. . . . . . . 157 25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 36.38 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 791.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 678.75
Napoleondor!........................ . . 19.07
Märe! imperiale germane. . . . 117.15
London vista....................... ... 240.05
Paris vista. . . . . . . . . 95.20
Note i t a l i e u e ...................

Cur s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 27 Februarie n. 1905

Bancnote rom. Oump. 18,76 Yênd. 18 82
Argint român. „ 18.60 „ 18.80
Napoleond’ori. „ 19.06 „ 19.10
Galben! „ 11.20 » 11*30
Ruble RusescI „ 2.53 » 2.F4
Mărci germane „ 117.20 „ 117.50
Lire turcesc! „ 21.50 n 21.60
Scris. fonc. Albina 5r/̂  101. — « 102-

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

Pivniţa de sub sfat.
Am on6re a aduce la cunos- 

cinţa On. public, că am luat a$U- 
pră-mî conducerea

Pivniţei de sub sfat.
cu începerea dela I Martie a. c.

aranjând şi o
=  Odaie de dejun,
unde voi servi mâncări calde şirecî.

în  pivniţa vine la vencjare to- 
te sorturile de cele mai b u n e  

V in u r i d e  A r d e a l,
de m a să  ş i  D e s s e r t , şi în
fie care c|i BERE prdspeta dela 
cep şi în sticle.

Nisuinţa mea principală va fi ca 
pe Onor. muşterii în tdtă privinţa ai 
mulţumi cu un serviciul prompt şi 
solid.

Rugându-me de o cercetare nume- 
rdsă, ra$ recomand

cu fotă stima:

3 - W  M A X  W IL D .

ITnrla se  m ă n â n c ă  b in e  
UIII16 şi se bén VINURI carate 
de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urquell“ prospëta delà cep în 
fie-care (Ji1? ? La / n  a  a

Sehwarzburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românéscà.
De o cercetare numerôsâ se rôga

C. R. GLIGORE CRISTEA,
26—50 conducătorul restaurantului.

AURORA“, societate de împrumut şi păstrare în  Nàsëud.

Ui

Nr. 91—1905.

CONVOCARE.
Domnii membrii a i  societăţii de împrumut şi păstrare „Aufflra“, 

sunt prin aeésta invitaţi a participa la

a X X X I-a Adunare generală ordinară,
care va avó loc Duminecă în 26 Martie st, n. 1905, la 10 őre a m. în lo 
calitatea institutului din Nasăud.

Pentru caşul când acósta adunaie nu s’ar puté ţine din lipsa vo
turilor recerute, prin aeésta se convocă tot-odată a doua adunare, care 
va ave loc în 2 April 1905, la orele şi locul fixat mai sus, în care vor 
aduce hotărîrî valabile membrii presenţî.

O r d i n e a  d i l e i :*
1. Deschiderea adunărei generale şi constituirea ei.
2. Raportul de gestiune al direcţiunei şi raportul comissiunei non* 

suratóre.
3. Statorirea bilanţului pre anul 1904. distribuirea profitului şi da

rea absolutoriului pentru anul de gestiune espirat.
4 Alegerea a 2 membrii în consiliul administrativ pre timp de 8 ani.
5. Alegerea comisiunei censurátóre pre timp de un an.
6. Propruner! de a consiliului şi eventual alte propuneri insinuate 

în sensul statutului.
N ă s e u d, la 24 Februarie 1905.

Direcţiunea.

g y y i n n n n n n f i R » » o » » « o K > « o » o « o  ! ! ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ?

HSăpun SCHICHT.
M a i c a :

Cerbii seu Clieia

Săpunul cel mai bun şi
cu spoi> prin  urm are şi

c e l  m a i ie f t in - 4—0.

Nu conţine ingredienţe streine vetămătdre.
S e  ca p ă tă  p re tu tin d en i

La cumpărare s& se observe, ca pe fie care bucată de săpun 
s6 fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.

f S 3 E 3 E 3 E 3 E 3 E 3 £ 3 E 3 E 3 E I I S ^ ^ S : ^ ^ ^ * i 3 E 3 £ 3 E 3 E 3 £ X 3 E 3 E 3 E « i
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institut de credit şi economii soc, pe acţiuni în Cincul-mare.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ARMONIA“, 

societate pe acţiuni în Cincul mare se invită, la

l-a adunare generală ordinară,
care se va ţin6 în Cincul mare la 26 Martie st. n. 1905 la 1 oră d. ametjT,
în localitatea băncii.

Obiectele puse la ordinea dilei sunt:
1. Raportul direcţiunei despre gestiunea societăţii pe anul 1904,
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Presentarea Bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1904.
4. Propunerea asupra distribuirei profitului curat.
5. Fixarea marcelor de presenţă, pentru membrii direcţiunei şi a 

comitetului de supraveghiere.
6 Ridicarea capit. social la 40,‘ eventual la 50 de mii corone.

D i r e c ţ i u n e a .

Contul Profitului si Perderilor.
D E B I T Cor. fii C R E D I T Cor. fii

Interese: pentru depuneri Interese: delà cambii es-
spre fructificare 1516.06

Int. pentru cam- c o m p ta te ..................... 6076 69
biî reescomptate 751.— 2267 06

Spese de birou . . . . 282 03 Interese de întâreţiere 58 68
Spese de fondare . . . 98 47 > v
C h ir ie ................................ 212 90
Contribuţiune . . . . 227 90 \
A mort. 10% din mobiliar 31 76
Profit curat . 3015 25

6135 37 6135 37

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i .î

A C T I V E Cor. fii P A S I V E Cor. fii

Cassa în numărar . . . 4681 60 Capital social: 200 acţii
â C. 100 din care a incurs 18800 _ '

Cambii escomptate . . 81696 — Depuneri spre fructificare 41915 30
Mobiliar: . . . 31762 Cambii reescomptate . . 22169 —

Interese trans. anticipate 1263 91după amortis, de 31*76 285 86 Profit curat ..................... 3015 25
86663 46 £6663 46

C i n c u l  mare ,  în 31 Decemvrie 1904. Dionisie Stanuleţiu m. p.,
comptabil.

Iacob Macaveiü m. p. loan Dejenariü m. p. Moise Derlosea m. p. Moise Nicoră m. p*.
preşedinte. Moise Buitan m. p. loan Stângu m. p, loan Bqstia m. p.

v,-preşedinte

Contul present confruntat cu cărţile de contabilitate s’au aflat îm 
deplină consonanţă.

C o m i t e t u l  d.@ s - a p r s i x r e g r l i io r e :
Daniel Gábor in. p. Nicofau Clonţia m. p. Hariton Prescurea m. p. 

preşedinte. Josif Bastia m. p. Daniid Şerban m. p.

Pr opune i ©
referitóre la distribuirea profitului curat, reálisát pe anul de gestiune^

1904, de coróne 3015*25.
1.

2.
3.

5% conform §. 45 din statute, se dau acţionarilor du
pă capitalul versat de cor. 18300*— .....................  915*—

D in  r es t u l  de 2100*25:
Conform §. 45 din statute să dau fond. de reservă 1000*—
8% tantiemă statutară direcţiunei şi comitetului de 

su p r a v e g h ie r e ................................................ 168 02
4. 2% tantiemă o f ic ia l i lo r .......................................42*— 210*02

D in  r e s t u l  de C. 890*23:
5. 3% supiadividendă acţionarilor după capitalul versat

de C. 18.300   429*—
6. Remuneraţie funcţionarilor 281*23
7. La disposiţia d irecţiunei...................................... 180'—

D ir e c ţ iu n e a .
—  —  -  —

Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei66 se pot face şi re~ 
noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 
espedarea s6 li-se facă după stilul nou.

Administrat. „S a z. Transă

890*23

3015*25

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


